

S SEJE OBČINSKE SKUPŠČINE

»Za« osnutek o Kunstlerjevi kovačiji

Precej točk dnevnega reda zasedanj vseh treh zborov občinske skupščine je zadevalo teme, ki so bile predmet razprave na mestni skupščini 12. maja. Tako poročilo o varnostnih razmerah in delu organov za notranje zadeve na območju UNZ Ljubljana mesto v letu 1988, poročilo pravobranilca samoupravljanja, javnega tožilstva, temeljnega tožilstva, pa inšpekcijskih služb in še bi lahko našli. V razpravi so delegati k omenjenim poročilom posredovali vrsto pripomb in predlogov ter mnenj.

Pomembna vsebinska točka iz domačih logov, če se lahko tako izrazimo je bila informacija o poslovanju organov združenega dela v letu 1988, ki pa morda zaradi že povsem znanih zadev in še kako občutnega stanja v vsakdanjem življenju ni naletela na posebno razpravo v samih skupščinskih klopeh. Delegati so sprejeli tudi predlog zazidalnega načrta za območje urejanja VI 2/5 Inštitut Jožef Stefan, Predlog odloka o prenehanju lastninske pravice na zemljišču v območju urejanja VS 4/4 Lavrica ...

O tradiciji kovačnice

Predstavnik CTK pa je na zboru združenega dela zavrnil tudi netočnosti o tradiciji Kunstlerjeve kovačnice, ki jo dediči navajajo v odprtem pismu. Tako Kunstlerjeva kovačnica ni bila zgrajena pred 100 leti, temveč jo je zgradila Marija Belič 1898. leta, vdova po kovaču in jo še isto leto prepisala sinu. O Kunstlerjevi kovačnici je moč govoriti šele 1909 leta, ko jo je Josip Kunstler kupil. V njej je delal 5 let in 5 mesecev, nato pa do njegove vrnitve iz vojske njegov pomočnik, sam Kunstler pa nato od leta 1919 do 1922. Do leta 1926 je kovačnico vodila vdova Marija. 1927 leta je delavnica na Lepem potu 1 postala kolarska delavnica, ki jo je vodil sin Albin, kovaška delavnica pa je bila na Lepem potu 3 v stavbi, ki je že zdavnaj porušena. Podatki izvirajo iz ljubljanskega mestnega arhiva.

Najbolj vroča in zanimiva pa je bila vsekakor točka dnevnega reda, ki je nosila naslov **Osnutek odloka o razglasitvi Kunstlerjeve kovačnice za kulturni spomenik**. Sama problematika ni neznana, saj smo o njej tudi v našem glasilu že pisali.

Občinski komite za družbene dejavnosti je v skladu z Zakonom o naravni in kulturni dediščini za tem, ko je izdal akt o začasnem razglasitvi Kunstlerjeve kovačnice za kulturni spomenik, nadaljeval s postopkom za redno razglasitev tega dela kulturne dediščine za spomenik. V samem predlogu je upoštevana usmeritev, ki jo zadaja veljavni prostorski izvedbeni akt za območje, na katerem stoji spomenik, vendar na tak način, da je mogoče v neokrnjeni obliki ohraniti prostor nekdanje kovačnice.

V osnutku odloka je zapisano, da se z namenom, da se ohrani in varuje značilnost objekta

kovačnice in zbirka pripadajočega orodja v njej, proglasi kovačnico za kulturni in sicer tehniški spomenik. Ta obsega del objekta Lepi pot (v katerem so ohranjeni deli kovačnice, za katere je predviden varstveni režim: ohranjeni prostor nekdanje kovačnice z orodjem se v celoti gradbeno vključi v objekt novogradnje CTK (Centralna tehniška knjižnica), ki skladno z veljavnim zazidalnim načrtom sega tudi na parcelo 71/1. Prikaz značilnosti obrtne dejavnosti, ki se je v prostoru opravljala, pa se omogoči z vgradnjo zaščitnega dela objekta v objekt CTK. Z ureditvijo in ustrezno opremo ambienta bo, ne le uporabnikom CTK, temveč tudi stalnim obiskovalcem predstavljena ena od značilnosti, ki je poleg kovaške dejavnosti pomembna za ta spomenik – oris lokacije nekdanje mitnice in furmanske postaje na zahodni vpadnici v Ljubljano.

Delegati so bili pred razpravo seznanjeni tudi z odprtim pismom dedičev Kunstlerjeve kovačije, ki nasprotujejo takšni rešitvi in se zavzemajo za celovito ohranitev kompletnih objektov in njihovo proglasitev za kulturni spomenik. Razpolagali pa so tudi z mnenjem statutarne komisije, ki je predlagala, da se odlok sprejema po dvofaznem postopku. V dodatni obrazložitvi pa je bilo tudi povedano, da postopek teče že skoraj tri leta, da so bili objekti nekdanjih prezidanih hlevov rušeni tudi zaradi tega, ker je tod načrtovana cestna železnica, ponovno pa je bil poudarjen pomen izgradnje CTK kot ene najpomembnejših investicij iz nacionalnega programa v tem srednjeročnem obdobju.

V delegatski razpravi je bilo nato izpostavljeno, da je zazidalni načrt iz leta 1965 predvideval kompletno območje od Tržaške do Jamove za območje univerzitetnih zgradb, da je bilo leta 1981 korigirano, pri čemer je bila upoštevana investicija CTK, na kar pa lastniki oziroma dediči niso imeli pripomb. Imeli pa so jih na skupščini, ko so zavračali sedanji načrt izgradnje CTK, češ naj se spremeni, da obstoječe zgradbe nekdanje kovačije ne bodo prizadete, da je projekt spremenjen na zahtevo CTK oziroma da so se na njegovo željo spreminjala strokovna mnenja (kar je predstavnik CTK odločno zavrnil), da ni denarja za gradnjo CTK, da razpolagajo z desetimi strokovnimi mnenji, ki opravičujejo celoten kompleks za spomenik, da so sprožili upravni spor na Vrhovnem sodišču ... Delegat KS Milan Česnik (v to KS sodi spomenik) je povedal, da se z odlokom v KS strinjajo, da pa so za dvofazni postopek sprejemajna, ovrigel pa je tudi razpravo dedičev, ki so nasprotovali postopkom razglasitve češ, da so sami sposobni ohranjati dediščino, saj razglasitev sploh ni tema te obravnave temveč gre le za proglasitev kulturnega spomenika.

Skratka po razpravi na vseh zborskih (v zboru KS in zboru združenega dela so se z veliko večino glasov izrekli za sprejem osnutka, v družbenopolitičnem pa soglasno) sprejeli sklep, naj se nemudoma posredujejo predlagatelju še ostale eventualne pripombe in informacije v kolikor so znane in jasne. Delegati bodo o predlogu tega odloka razpravljali na naslednji seji.

TA MESEC V SKUPŠČINI

Vsi trije zbori občinske skupščine bodo zasedali v sredo 31. maja ob 15. uri

Delegati bodo obravnavali:

- Osnutek amandmajev k Ustavi SR Slovenije
- Osnutek odloka o pripravi in sprejetju družbenega plana občin in mesta Ljubljane za obdobje 1991-1995
- Informacijo o uresničevanju družbenega plana občine v prvem tromesečju
- Zaključno poročilo o uresničevanju sklepov za ureditev razmer v DO Zmaga
- Osnutek odloka o spremembah in dopolnitvah odloka o nagradah in priznanjih občine Ljubljana Vič-Rudnik
- Sklep o izstopu iz Stalne konference mest in občin Jugoslavije
- Sklep o potrditvi zaključnega računa davkov in prispevkov



Pohvala delavcem milice

V prisotnosti predsednika skupščine in predstavnikov občinskih družbenopolitičnih organizacij je Stane Droljč – predsednik občinskega izvršnega sveta 12. maja sprejel predstavnike Postaje milice Vič in njenih oddelkov. Čestital jim je ob dnevu varnosti, jim ob tej priložnosti izrekel zahvalo za prizadevno in uspešno delo. Tudi ob tej priložnosti je tekla beseda o potrebah za ustvarjanje boljših pogojev dela milice in njihovi opremljenosti.

No, pa vendarle ni ostalo samo pri besedah. Občinski izvršni svet jim je ob sodelovanju s TTL za boljše delo podaril deset pisalnih strojev.

Iz poročila Postaje milice za leto 1988

Tudi v lanskem letu so naši miličniki opravljali odgovorne dolžnosti svojega preventivnega in kurativnega dela na področju varnosti ustavne ureditve, družbenega premoženja in predvsem varnosti občanov.

Manj prekinitev dela

Podobno kot leto poprej tudi lani niso obravnavali nobenega kaznivega dejanja s političnim obeležjem. Lanskega januarja je neznan storitev v gozdu Šije pod topolom poškodoval spominsko ploščo padlim partizanom Dolomitskega odreda, storilca tega dejanja niso uspeli odkriti. Zabeležen je bil en prekršek s političnim obeležjem, v porastu so bila pisanja različnih gesel, ki pa so se nanašala predvsem na znano sojenje četverici v Ljubljani. Kljub zaostrenim gospodarskim razmeram je bilo lani zabeleženih manj prekinitev dela – samo 3, leta 1987 pa 6. Do prekinitev dela je prišlo v DO KIP TOZD SEM in Paloma Sladkogorska TOZD Blagovni promet. Evidentirana sta bila tudi dva izsiljena sestanka – obakrat DO Tiskarna Ljubljana. Glavni vzroki teh prekinitev, ki so bile vse na območju delovnih organizacij, so bili nizki osebni dohodki.

Lani je bilo na območju občine storjenih 1481 kaznivih dejanj, kar pomeni 5 odstotkov manj kot leta 1987. Uspešno je bilo raziskanih 878 obravnavanih kaznivih dejanj ali 53 odstotkov. Od skupnega števila kaznivih dejanj je bilo 346 storjenih zoper

družbeno in zasebno premoženje, materialno škodo, ki jo je povzročilo 1075 osumljencev pa je ocenjeno na milijardo 437 milijonov dinarjev.

Največ je bilo tatvin in sicer 666 odnosno 18 odstotkov več kot lani. Velikih tatvin je bilo 473 ali 25 odstotkov manj, na kar je nedvomno vplivala revalorizacija vrednosti in je bilo več kaznivih dejanj v obravnavanih kot tatvina.

Še vedno veliko vlomov

Še vedno predstavljajo velik problem vlomi v razne objekte predvsem pa v stanovanj in stanovanjske hiše. Miličniki ugotavljajo, da občani nezadostno samozaščitno ravnaajo, saj doma hranijo velike vsote denarja, deviz in zlatnine, pri tem pa svojo lastnino slabo zavarujejo.

Izredno je naraslo število goljufij v povezavi s ponarejanjem listin, saj so lani obravnavali kar 81 primerov (leta 1987 – 15). Večina teh kaznivih dejanj je odpadla na eno samo osumljenko – okrivljenko.

Lani so miličniki obravnavali 3 umore, 4 poskuse umorov, kar je več kot predlani, pri čemer so med vzroki prednjačili družinski spori in spori sicer, sredstvo storitve pa sta bila največkrat nož in pištola. Bistveno pa se lani ni spremenilo stanje pri raziskavi gospodarske kriminalitete, obravnavali so 39 primerov – leta 1987 pa 35.

Med storilci precej otrok

Zaradi suma storitve 104 kaznivih dejanj so viški miličniki lani obravnavali 140 mladoletnikov, postopek pa so imeli tudi s 106 otroki (leta 1987 – 36), ki so storili 57 kaznivih dejanj. Gre

predvsem za tatvine, velike tatvine, poškodovanje tujih stvari, goljufije, odvzema motornih vozil in nasilniškega obnašanja. Najbolj pogosti predmeti, ki so jih imeli mladoletniki in otroci so denar, tehnični predmeti, deli osebnih avtomobilov, kolesa, kolesa z motorji in oblačila. Tehnične predmete so prodajali neznanim osebam, predvsem pa na boljšem trgu.

Požarov je bilo manj in sicer za 9. najpogostejši vzrok pa so napake v električni napeljavi, slabi dimniki, strele in nepazljivost ljudi.

Več prekrškov zoper red in mir

Glede vzdrževanja javnega reda in miru velja poudariti aktivno preventivno delo miličnikov v varnostnih okoliših – še posebej tam, kjer je javni red in mir pogosteje kršen. Več sodelovanja je bilo tako namenjeno z delavci gostinskih obratov (tudi zasebniki) z osebami v samskih domovih, v prostorih, kjer so bile javne prireditve in podobno. Uspešno pa je bilo tudi sodelovanje s Centrom za socialno delo. Lani je bilo tako obravnavanih 1417 prekrškov, kar pomeni porast za 19 odstotkov. Najbolj izstopajo kršitve v zasebnih prostorih, sledijo prekrški storjeni na javnih krajih, dalje je vinjenem stanju je storilo prekrške 634 kršiteljev. Več poudarka so miličniki namenjali odkrivanju prekrškov s področja prijavno-odjavne službe. Še vedno delavci Postaje milice ugotavljajo, da občani na območju KS Rakova jelša in Zeleni log ne izvajajo dosledno svojih dolžnosti glede prijave odnosno odjave bivališča. Lani pa so evidentirali tudi več pritožb občanov, ki stanujejo v neposredni bližini študentskega naselja in so se pritoževali zoper hrup. 20 kršiteljev so miličniki kaznovali po Zakonu o ravnanju z odpadki. Lani je bilo več onesažitev okolja predvsem na področju Rudnika in sicer: onesnaženje Ljubljaničice, oljni ma-

deži na travniku ob Jesihovem štradonu, izlitja krmilnega olja, ki je preko kanala pricurjal v Mali Galjevec, več odmetovanja odpadnega materiala ob Izanski cesti ... 15 predlogov pa so miličniki zapisali za uvedbo postopka pri sodniku za prekrške po Zakonu o orožju.

Zanimiv je tudi podatek, da so lani miličniki kar 39 krat iskali pogrešane osebe in sicer 32 krat v mestu in 7 krat izven mesta. Šlo je za 16 otrok in 10 ostarelih oseb.

Dolenjska, Kočevska in Izanska cesta botrujejo nesrečam

Čeprav se je v primerjavi z letom 1987 prometna varnost nekoliko izboljšala (181 prometnih nezgod manj, 13 smrtnih žrtev manj ...), pa je stanje še vedno zaskrbljujoče. Lani je bilo skupaj 1320 prometnih nezgod, z 20 smrtnimi žrtvami, v 282 primerih je šlo za telesne poškodbe in v 1019 primerih za materialno škodo. Med vzroki prednjačijo neupoštevanje cestno prometnih predpisov, vsekakor pa na število nezgod vplivajo tudi slabe ceste. Posebej istopajo Dolenjska vpadnica, kočevska magistrala in Izanska cesta. Največ nezgod zabeležijo miličniki ob začetku turistične sezone, v septembru in oktobru, pri dnevih najbolj izstopa petek, najbolj kritičen čas pa je popoldanska konica od 13. do 15. ure. Če v tako slabi prometni varnosti pa zaskrbljuje podatek o nezgodah z udeleženci otrok in mladoletnikov. Lani je bilo 61 takšnih nesreč, 3 otroci so umrli, 69 pa je bilo hudo ali lahko ranjenih. Zaradi lažjih kršitev cestno-prometnih prekrškov so miličniki opozorili 2589 udeležencev v cestnem prometu. Tudi sicer so miličniki izvedli vrsto preventivnih ukrepov, sodelovali so v številnih akcijah s šolami in svetom za preventivo in vzgojo v cestnem prometu.